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▲《中国组织人事报》评论员文章：让党的政策更加深入人心
    ▲省人大常委会党组理论学习中心开展集体学
让党的政策更加深入人心
《中国组织人事报》评论员
 一份如约而至的关怀吹进专家人才心田。日前，57位国家科技重大专项、国家重点工程建设项目和重大基础研究项目等的总指挥、总设计师、首席科学家和项目负责人，受党中央、国务院邀请到北戴河休假。这张写满尊重、关心、爱护人才的邀约，已经持续近20年，彰显了我们党尚贤爱才的真挚诚意、广纳英才的博大胸怀。
 我们党历来高度重视联系服务专家工作。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央十分关心专家工作，重视听取专家意见、发挥专家作用。习近平总书记对专家工作尤其重视，走访慰问著名科学家，与专家学者进行座谈听取意见，对联系服务专家工作作出重要批示指示，关心之情切切、关爱之意拳拳。上世纪80年代，习近平同志与作家贾大山相知相重，经常交心交流、关怀照顾，为做好专家工作树立了典范。中央近期出台的《关于进一步加强党委联系服务专家工作的意见》，是联系服务专家工作的制度遵循。各地各单位要认真贯彻落实，系牢党和专家的“红色纽带”，让党的人才政策更加深入人心，更好聚天下英才而用之。
 思想联系是党委联系服务专家工作之魂。同德则同心，同心则同志。新时期的专家学者工作经历相对单一，缺乏艰苦环境的磨练，还有一些受国外影响，思想比较多元。要加强政治引领和政治吸纳，教育团结引导广大专家紧密团结在党的周围，为党和人民的事业贡献聪明才智。深入开展专家国情研修，注重历史文化、革命传统教育，加强中国特色社会主义理论体系、社会主义核心价值观等培训，帮助专家把握世情国情党情，了解党的辉煌历史、巨大成就和成功经验，知党爱党、知史爱国，牢固树立“四个意识”，更加坚定“四个自信”，激发广大专家的爱国报国情怀。要充分尊重信任专家，推选专家担任“两代表一委员”，邀请专家列席重要会议和参加重大活动，对优秀年轻专家予以重点培养，推荐优秀专家到党政机关、人民团体和社会组织任职，增强专家成就感、归属感、获得感。
 联系服务专家工作贵在用心用情。要讲认真、重细节。联系服务专家工作比较细、比较具体，没有认真劲是做不好的。不同领域专家需求不同，有的可能需要工作空间，有的可能需要仪器设备，有的可能需要解决编制。要发扬“安专迷”精神，摸清专家实际需求，因人而异、精准服务，做到雪中送炭，把工作做到专家心坎上。要讲方法、求实效。专家成长环境、学术背景、性格禀赋不同，情况千差万别。联系服务专家，不能一个办法管到底、一把尺子量到头，必须注意分层分类施策。要有针对性进行思想引导、情感沟通和工作支持，尊重专家个性特点，多一些包容宽容。要讲感情、常沟通。专家是一个个有血有肉的人，是人就有感情。要一手抓诸如“住房”“基金”“项目”等硬投入，一手抓政治、思想、情感上的软投入。不能局限于“跑几次腿、进几家门、握几下手、送几束花”，更要在用真心、讲爱心、一条心上多下功夫，把专家当知己、当亲人，当挚友、当诤友。
 成就事业是最好的服务。越是高层次人才，越看重事业发展。搭建事业平台、充分发挥人才作用是联系服务专家的落脚点。要破除阻碍人才发挥作用的各种藩篱，建立健全激励保障政策，在政策、资金、服务等方面开辟“绿色通道”。要尊重科学规律和专家工作性质特点，对专家信任信赖，放手使用，把他们放到关键岗位，让他们参与项目管理决策，牵头承担重大课题，领衔重大科技项目。要保护创新、宽容失败，多支持、少干预，使专家心无旁骛、潜心研究。荣誉比报酬、福利往往更能体现人生价值。要挖掘优秀专家和团队典型，广泛宣传他们的先进事迹、高尚品德和科学精神，营造尊重人才、见贤思齐的良好环境，增强广大专家的荣誉感、自豪感。
本文原载《中国组织人事报》 (2017年08月15日 第一版)

省人大常委会党组理论学习中心
开展集体学习
    《吉林日报》8月15日讯 李昭锐 记者何琳娜  7月29日，省人大常委会在第三十六次会议上，传达学习了习近平总书记在省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神，迎接党的十九大”专题研讨班上的重要讲话精神。8月15日下午，省人大常委会党组理论学习中心组进行第三次集体学习，深入学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神。省人大常委会领导马俊清、房俐、陈伟根、李龙熙出席会议，常务副主任马俊清讲话，党组书记、副主任房俐主持会议。
　　会上，党组理论学习中心组成员紧扣学习主题，结合思想和工作实际谈认识、讲体会。会议认为，习近平总书记在党的十九大即将召开的重要时间节点发表重要讲话，站在战略和全局的高度，深刻阐述了党的十八大以来党和国家事业发生的历史性变革，深刻阐述了新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题，深刻回答了我们党在新的历史条件下举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担负什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标等重大问题，博大精深、高屋建瓴、内涵丰富、思想深邃，是坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领，为党的十九大胜利召开奠定了重要的政治基础、思想基础、理论基础，具有重大的政治意义、理论意义和实践意义。
　　会议指出，要高度重视，把思想和行动统一到重要讲话精神上来。常委会和人大机关要把学习宣传贯彻习总书记重要讲话精神，作为当前首要的政治任务，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，吃透精神，把握要义，努力把学习成果转化为推动人大工作发展的实际行动和工作成效。
　　会议强调，要深刻认识和准确把握习近平总书记重要讲话的精神实质和丰富内涵。要深刻领会和准确把握中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题；党的十八大以来的5年党和国家事业发生的历史性变革；社会主义发展的阶段性特征；中国特色社会主义进入新的历史发展阶段；坚持和发展中国特色社会主义必须高度重视理论建设和理论指导；“两个一百年”奋斗目标的战略部署；坚定不移推进全面从严治党的新认识新要求。
　　会议要求，要立足本职，切实把习近平总书记重要讲话精神落到实处。要从旗帜鲜明讲政治的高度进一步把学习引向深入。要深入贯彻重要讲话精神，进一步牢固树立“四个意识”。要进一步强化责任担当，以重要讲话精神统领人大各项工作，把学习成效落实和体现到加强和改进工作的全过程，高标准做好立法、监督、重大事项决定、人事任免和代表等工作，提早做好换届筹备工作，总结好常委会五年工作，筹划好明年以及未来五年工作，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。
本文原载《吉林日报》（2017年8月15日第一版）
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