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 ▲长春分领域推进学习教育常态化“六双”行动引领党员争先锋
    ▲教育部：鼓励高层次人才向中西部、东北地区高校流动
长春分领域推进学习教育常态化
“六双”行动引领党员争先锋
  《中国组织人事报》长春讯 通讯员 曹键  今年以来，长春市坚持分类指导、精准发力，根据不同层级、不同领域、不同行业党员群体特点，深化拓展“做”的具体载体，分类创设先锋行动主题，以“六双”先锋行动引领广大党员立足岗位、争当先锋，确保真学实做、求真务实。
在农村党员中开展党员引领创业致富、带领群众共同致富“双富”先锋行动。该市通过开展支书领富、党员带富、结对帮富、培训助富等措施，激发广大农村党员争当“双富”先锋的活力。要求每名“项目支书”直接带动或支持帮扶本村10%左右的农户创办1个以上致富项目；每名“项目党员”每年带动3户以上农户创办1个致富项目；组织有致富能力的党员与创业农户对接帮扶、结对帮富；对党员村干部、党员专业合作组织骨干进行特色种植养殖、电子商务等培训，不断提升致富带富能力。
在社区党员中开展共建幸福社区、共建和谐家园“双建”先锋行动。该市通过开展结对帮扶、志愿服务、民情守望、红色宣讲，引导社区党员在服务群众、化解矛盾、维护稳定等方面发挥先锋模范作用。组建社区党员帮扶团队，提供助贫、助老、助业、助学、助医等5项服务；组建社区党员志愿服务队，围绕“一老一小”开展代购代买、维修、课后看护等服务；建立民事调解员、社会治安员、市容协管员队伍，为建设幸福社区贡献力量；组建“红色宣讲团”和文化活动团队，弘扬“红色文化”。
在国企党员中开展比岗位技能、比贡献业绩“双比”先锋行动。该市通过开展技能竞赛、师徒帮带、创效攻坚、业绩展览等方式，进一步强化国企党员职工的党员意识和创优意识，为企业发展献计献策，为推动国有企业做强做优做大贡献力量。组织开展“十大工匠”“十佳技术能手”“十大专业技术人员”“十大爱岗敬业模范”等评选活动，激励广大党员立足岗位、敬业奉献。开展“提效率、保质量、降成本”主题活动月等活动，引领党员贡献业绩，助推企业创效增收。
在机关党员中开展带头服务振兴发展、带头服务改善民生“双带”先锋行动。该市通过开展“转、优、促”换位体验、机关党建调研督查等措施，引导广大机关党员干部深入基层，直接联系服务群众、倾听民意民声、排查化解社会矛盾、指导推动工作。以“转作风、优服务、促发展”为主题，区分领导班子成员、处级干部和普通党员3个层次开展换位体验活动；采取召开座谈会、问卷调查、实地走访、查阅资料等方式开展机关党建工作调研督查，重点排查解决22个重点问题，推进机关党建实现新跃升。
在窗口单位和服务行业党员中开展争做服务标兵、争当窗口明星“双争”先锋行动。该市通过规范服务标准、实施“岗位练兵”、开展“设岗评星”等措施，引导党员在改进服务方式、转变工作作风、提升服务水平中发挥模范作用。结合工作实际，明确工作标准和行为规范，推行“导办领办代办”服务，提高服务效率；开展以“明岗位职责、通业务知识、知群众语言、懂文明礼仪”为主要内容的岗位大练兵活动，提高服务能力；设立红旗流动岗、党员先锋岗、党员标兵岗，评选先进典型，形成示范效应。
在非公企业和社会组织党员中开展亮明身份职责、亮承诺比奉献“双亮”先锋行动。该市开展“亮、争、评、建”，激发党员当先锋、作表率的活力和热情。通过一枚党员胸卡、一块党员公示牌、一张党员群像图、一份党员承诺书，亮明党员身份，亮出党员承诺；围绕安全生产、诚信经营、文明服务等，设立党员先锋岗，签订岗位责任书，引领党员争当岗位先锋；评定岗位明星，对履行职责、发挥作用、践行诺言的典型发放特殊岗位津贴；建立党员“政治档案”，记录党员参与“双亮”先锋行动的现实表现和评定结果，作为评先评优的依据。
本文原载《中国组织人事报》 (2017年08月18日 第一版)

教育部：鼓励高层次人才向中西部、东北地区高校流动
人民网北京8月22日电  据教育部网站消息，日前，中共教育部党组印发了《关于加快直属高校高层次人才发展的指导意见》（以下简称《意见》），《意见》提出，要鼓励高层次人才向中西部和东北地区高校流动。坚持正确的人才流动导向，不鼓励东部地区高校从中西部、东北地区高校引进人才，支持东部地区高校向中西部、东北地区高校输出人才，帮助中西部和东北地区“输血”“造血”。
在加强人才工作组织领导上，《意见》明确，要认真落实党管人才原则，完善党管人才工作机制，突出政治标准，严把政治方向；建立高校各级党政领导班子和领导干部人才工作目标责任制，将高层次人才发展列为落实党建工作责任制情况述职的重要内容。
在强化高层次人才培育支持的具体措施方面，《意见》要求，要加强思想理论教育和政治引领，在人才引进、人才选聘、课题申报、职称评审等过程中，坚持思想政治素质和师德规范要求，实行“一票否决”制；通过完善人才发展投入机制、加大人才开发投入力度等方式，加大人才发展支持力度；通过深入实施国家重大人才工程、支持高校设立杰出人才工作室等多种形式，着力造就杰出人才、领军人才及高水平创新团队。
在优化高层次人才考核评价和创新高层次人才激励保障机制方面，《意见》要求，要突出品德、能力和业绩导向，并根据学科、类型和人才发展阶段，逐步完善体现中国特色、符合国际通行标准的人才分类评价体系；要改进评价方式，科学设置考核评价周期和考核办法，激励高层次人才投身重大原始创新研究。建立健全有利于提高竞争力的内部分配机制，鼓励高校实行高层次人才协议工资制、项目工资制等绩效工资分配方式，统筹考虑引进高层次人才与现有高层次人才工资待遇，建立符合实际、水平适当、发展均衡、管理规范的薪酬分配体系。
《意见》最后强调要加强对高层次人才的团结、引领、服务，落实领导干部联系服务专家制度，班子成员要带头听取专家意见建议，帮助解决实际问题，密切思想感情联系。充分发挥人才在决策咨询、评审评估、科学普及和知识传播等方面作用，加强高层次人才典型宣传。关心高层次人才身心健康，提供良好医疗保健服务。
本文原载《人民日报》 (2017年08月22日 第一版)
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