[bookmark: OLE_LINK1]星霜荏苒终无悔·砥砺深耕自成蹊
——长春大学旅游学院国际交流学院辛狄轩参评2024年
吉林省“优秀共青团员”事迹材料

[bookmark: OLE_LINK2]辛狄轩，男，满族，共青团员，就读于长春大学旅游学院国际交流学院2023级汉语国际教育专业一班。现担任校长旅青音宣讲团团长、校广播站主持人部副部长、院学生会生活权益部部长一职。该同学有较强的表达能力、组织协调能力，思维敏捷，综合素质出众。
在校期间，他成绩优异，名列前茅。2024年荣获校级二等奖学金。他多次主持学校大型文体活动，积极参加各级各类学科竞赛、创新创业大赛及志愿服务活动，共获奖36项，包括国家级奖项1项、省级奖项9项、市级奖项5项、校级奖项15项、院级奖项5项、主持课题1项。
[bookmark: OLE_LINK3]一、牢记使命，做梦想起航的先锋者
辛狄轩同学自入团以来，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习领会党的二十大精神，积极参与政治理论学习和团组织活动，不断提升自身政治素养。他坚信新时代共青团员要肩负时代责任与使命，积极参与社会实践活动，践行社会主义核心价值观，努力成为时代先锋和表率。
[bookmark: OLE_LINK4]在校期间，他参加青马工程培训班、党校培训班并作为学员代表发言，于2024年顺利结业，进一步坚定了对党的信仰和忠诚。作为校宣讲团团长，他积极宣传党的创新理论和路线方针政策，组织并主持多场主题宣讲活动，如“新时代·新思想·新征程”系列宣讲会，累计覆盖师生近千人，有效增强了同学们的思想政治意识。
[bookmark: OLE_LINK5]二、勇攀高峰，做学科竞赛的拼搏者
辛狄轩同学在各级各类竞赛中成绩斐然，共获奖36项。在吉林省第十七届高等学校学生语言文字基本功大赛中荣获“非师范类乙组优秀奖”，彰显了其在语言文字方面的卓越才能。
在创新创业方面，他带领团队在吉林省致新杯创业与就业能力提升大赛中，凭借《稻田间--DIY水稻种植轻旅体验》项目荣获商业创意主体赛三等奖，吉林省“挑战杯”红色专项赛中荣获省级三等奖等。同时，在吉林省2024“外研社·国才杯”“理解当代中国”外语能力大赛中，荣获英语组短视频赛项铜奖，在“青年说·我与吉林冰雪的故事 ”2024吉林省大学生文旅推荐官讲演大赛中斩获一等奖，提升了国际视野和跨文化交流能力。
[bookmark: OLE_LINK6]三、无私奉献，做志愿服务的践行者
辛狄轩同学在志愿服务方面展现出高尚的品德和无私奉献的精神。他积极参与第63届高等教育博览会志愿服务和梅河口市“青春建功 遇见‘梅好’”志愿服务，均荣获“优秀志愿者”称号。他还参加了长春市2024净月潭四季欢乐跑（春季超燃赛）志愿服务活动、长春市第三十七届“春芽”六一晚会志愿服务等，用实际行动诠释着青年的责任与担当。他深知，志愿服务是回馈社会、提升自我的重要途径。他用自己的实际行动传递着正能量和爱心，这种无私奉献精神，不仅赢得了社会的广泛赞誉，更为他的人生增添了更多的色彩和意义。
[bookmark: OLE_LINK7]四、敢于创新，做学术研究的探索者
辛狄轩同学在学术研究方面具有较强烈的探索和创新精神。他主持校级课题，探索VR技术在文化传播领域的应用前景，为传统文化的传承与创新提供了新的思路和方法。在学术研究中，他保持开放心态和严谨态度，汲取新知识，勇于挑战传统观念和方法，他锐意进取、敢于创新的精神，不仅为学术研究带来了成果，更为未来的发展开辟了新的道路。
[bookmark: OLE_LINK8]五、志存高远，做新时代的追梦人
作为一名共青团员，辛狄轩同学始终以高标准严格要求自己，不仅在学业上成绩斐然，更在综合素质方面表现卓越。他积极履行团员义务，踊跃参与团支部组织的各项校园活动和社会实践，在实践中锤炼品格、增长才干，不断提升自身综合素质与服务能力。他时刻牢记团员身份，注重个人品德修养，尊敬师长、团结同学、乐于助人，以高尚的道德情操和实际行动感染带动身边同学。这种严于律己、积极向上的精神风貌，为他赢得了师生的广泛尊重与赞誉，充分彰显了共青团员的先进性。
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: _GoBack]辛狄轩同学以优异的学业成绩、突出的学科竞赛成果、热忱的志愿服务精神、勇于探索的学术态度以及全面发展的综合素养，生动诠释了新时代优秀共青团员的责任担当与青春风采。他深刻理解“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望”的时代内涵，用脚踏实地的奋斗书写青春华章。 未来，他将继续以优秀共青团员为标杆，秉持初心，砥砺前行，以更加优异的成绩和更加出色的表现回报学校与社会的培养。正如梁启超先生所言：“少年强则国强。”辛狄轩同学必将以不懈的拼搏和无私的奉献，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量，矢志成长为新时代的有为青年和坚定奋斗者。
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