
凝心聚力 开启新征程  创新发展 开创新局面
     ——在2018年学校工作部署会上的讲话
郑晓明（2018年3月29日）
同志们：大家好！
今天这次会议，是经学校领导班子研究决定召开的，本学期开学前后学校领导班子按照全国、全省教育工作会议精神，结合学校实际，深入研究、认真谋划2018年学校工作，在反复征求各位校领导及相关部门负责人意见的基础上，对我校2018年工作要点进行反复修改完善并最终定稿，会后，将以红头文件的形式下发到各单位、各部门，请大家遵照执行。
刚才刘校长代表学校对我校2018年工作进行了全面部署，思路清晰，重点突出，重点工作和主要工作明确，我完全赞同，希望大家认真领会精神实质，做好贯彻落实。
刚才刘校长和张书记又分别代表学校与各单位、各部门及各基层党组织签订了校园安全责任书和党风廉政建设责任书。认真落实校园安全、党风廉政建设责任制是重要的政治任务，必须按照“党政同责，一岗双责，人人有责”的工作要求抓好落实，做到警钟长鸣，常抓不懈，努力创建平安稳定和谐校园，营造风清气正的良好育人氛围。
下面针对学校工作我讲四点意见，与大家共勉：
一、学校要走内涵发展，质量提升，特色强校之路！
今年是学校的“质量提升年”，全面提升我校的人才培养质量和水平，全面提升我校的办学质量和水平，全面提升我校的社会影响力和核心竞争力，这将为我校建设国内一流民办高等学校的奋斗目标奠定坚实的基础。
质量提升这是一条生命线，质量提升年涉及到全校所有工作的质量提升，涉及到全校每一个岗位、每一个人，可以说人人有责，更需要人人尽责！如何提升学科专业课程质量？如何提高教研、科研能力和水平？如何优化师资队伍建设？如何实现产教融合、校企合作、国际交流？如何提高学生的考研率、就业率、竞赛获奖率？（2017年考研情况：2529名毕业生中仅有13人考上研究生，占5.4‰，其中会计学5人、风景园林2人、环境设计2人、建筑学2人、旅游管理2人、动画2人。今年2272名毕业生考研进线35人，占1.45%，比去年提高1个百分点，商学院23人、工学院7人、艺术学院4人、旅游管理学院1人）。如何提升党建思政工作水平？如何提高学校管理服务效能？等等这些都是摆在我们面前的重要课题，我们必须积极面对、必须全力破解并付诸实施，只有这样才会有机会实现我们的长旅梦！
希望我们每一位长旅人都能够认真思考，大胆创新，勇于实践，发扬“三创三实”的工作作风，工作中要创新创造创优，要求实务实落实，志在一流，以优异成绩高标准、高质量完成工作任务，力争历史性突破，全面开创学校各项工作新局面。在这里也衷心希望我们学校在“双特色”建设上能有历史性突破！
二、加大资金投入，补齐发展短板，实现跨越式发展！
制约学校发展的瓶颈就是投入不足。今年学校将加大资金的投入力度，在博士、教授等高学历、高层次人才引进上加大投入；在现有师资培训进修上加大投入；在改善教学条件及硬件设施上加大投入；尤其要在实习实训中心建设上加大投入；在改善办公条件上加大投入；在校园基础设施维修维护上加大投入；学校还将在招生、就业、创业、参赛及对外宣传上加大投入，宣传展示我校立得住、叫得响的优秀办学成果，今年丰茂董事长决定还将继续拿出200万设立新生奖助学金，用于奖优助困。希望各单位用好政策，抓好落实，提出切实可行的实施方案，改变现有状况，实现质的飞跃！
三、立德树人，做学生领路人，助力学生成长成才成功！

上周我参加了学校召开的国家奖学金、国家励志奖学金、学校奖学金的颁奖典礼，会上3位学生代表发言，表达了对学校、对老师的感激、感恩之情，情真意切，深受感动！坐在台上我内心很复杂，看到这么优秀的学生既为他们取得的成绩感到高兴和祝福，又引发我深深的思考，我们应该如何更好的去改变提高我们的办学条件和办学水平，如何给我们的学生最好的教育和培养，不辜负学生及家长对我们的信任和重托！不愧对社会赋予我们的神圣使命！师者，传道授业解惑也！我们的老师要像爱护自己的眼睛一样维护我们师者的形象，为人师表！我们的老师也要像对待自己的孩子一样关心关爱帮助我们的学生，让我们的学生感受到在大学期间遇到您这样的老师，他们很幸运更幸福！学校要加强师德师风建设，对师德问题零容忍，实行“一票否决”制，不管是谁，不管涉及谁，发现一起，查处一起，绝不姑息！我们的老师要认真遵守学术研究无禁区，课堂讲授有纪律，规范言行，教书育人。学校还要认真构建课程育人、科研育人、实践育人、文化育人、网络育人、心理育人、管理育人、服务育人、资助育人、组织育人等“十大育人”体系，切实做足育人大文章，唱响育人最强音，弘扬主旋律，传递正能量。
四、办民生实事，提高师生幸福指数，快乐工作健康生活！
提高教职工工资水平及福利待遇，增加五险一金缴费基数，维护教职工合法权益，解决教职工后顾之忧！半年时间丰茂董事长连续两次给全校教职工上涨20%工资，教职工成为最大的受益者，得到最大的实惠，鼓舞了士气，振奋了人心，产生了良好的社会反响，此举也影响和带动了其他民办高校上调工资，我提议大家用掌声表达对丰茂董事长的敬意！
解决教职工午餐就餐问题一直是学校牵挂的一件事，事儿虽不大但牵动人心。经学校多方论证最后引进自助餐，自助用餐这种形式在全省民办高校是没有的，我们自助餐的标准是每人15元，老师个人拿5元，学校补10元，因为吃得好，吃得放心，深受老师们的欢迎和好评，点赞声不断，有的老师反映在短短不到一个月的时间里已经吃胖了！过去教工食堂每天只有40-50人就餐，现在一下增加到200余人。学校还会从这样的民生小事入手，心系教职工，多做稳人心、暖人心、得人心的好事实事！学校还将继续开展丰富多彩的文体活动，增进教职工间的沟通交流，让长旅人永远感受到家的温暖与关怀！
学校希望每一位长旅人都能紧紧跟上学校大发展、大提升的步伐，用实际行动精彩书写学校快速发展的奋进之笔。在教师岗位上的，要积极投身教学改革、教学创新，切实提高教学能力、教学水平和教学质量，争做优秀教师。在管理岗位上的，要转变工作作风、工作态度，切实提高工作能力、工作水平和工作质量，争做优秀管理工作者。在服务岗位上的，要强化主动服务意识、主动保障意识，切实提高服务水平、服务能力和服务品质，争做服务保障先锋。

最后我想借用习近平主席在今年“两会”闭幕式上用四种伟大民族精神点赞中国人民来结束我今天的讲话，那就是：希望我们长旅人也要发扬创造精神、奋斗精神、团结精神、梦想精神，在董事会的正确领导下，抢抓机遇，开拓创新，凝心聚力，奋发有为，为我们长春大学旅游学院更加美好、更加辉煌的明天而努力奋斗！
谢谢大家！
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