附件：2022年吉林省“大学生自强之星”候选人事迹

关于推荐石芳赫参评2021年吉林省

“大学生自强之星”事迹材料
石芳赫，女，汉族，她是2019级旅游文化学院1910101班的一名学生，现任1910101班团支书和旅游文化学院文体活动中心副主任一职。她思想上积极要求进步，性格开朗乐观，学习成绩优良，工作认真务实，为人谦虚坦诚，能够真正的为同学树立模范、起到带头作用。进入大学以来，先后获得2019年度“精神文明先进个人”荣誉称号；2020年度长春大学旅游学院“优秀大学生”荣誉称号；2021年度长春大学旅游学院“优秀大学生”荣誉称号；2020年度长春大学旅游学院 “优秀班集体”荣誉称号；2019-2020学年国家励志奖学金；2020-2021学年国家励志奖学金；2020年度全国大学生英语竞赛C类二等奖；“百年荣光路·奋斗长旅人”长春大学旅游学院庆祝中国共产党成立100周年文艺汇演活动“优秀工作者”荣誉称号；2021年度长春大学旅游学院校级大学生红色旅游创意大赛一等奖；2021年度第十一届大学生红色旅游创意策划大赛—东北赛区红色旅游线路设计（浙江）类 一等奖；获北京2022年冬（残）奥会志愿者证书和冬奥村服务保障项目“服务标兵”荣誉称号和2021年牛岗子村防疫志愿者证明。

在她高二那年，父亲因病去世，他原是一个包工头，突然病故留下高额外债，这使本就处在离异家庭的她无疑是雪上加霜，这对她的心理来说更是不能承受的，后来她的同学、老师、家人和她身边的人一直陪伴她鼓励她，她突然意识到她不能再这样颓废下去了，她一定要加倍努力，成为妈妈和姐姐的支柱，原本学习不好的她，经过一年奔跑，如愿考到了长春大学旅游学院。

自升入大学以来，她就以一名党员的标准严格要求自己，旗帜鲜明，立场坚定，坚决拥护中国共产党的领导。在思想上积极要求进步，树立了正确的人生观和价值观，并向党组织递交了入党申请书，她平时认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，为她积极要求入党在思想上和理论上做好了准备。2021年11月11日她已成为中共预备党员，她也更加明白自己的责任，她积极、认真学习实践科学发展观，并将其应用到班级工作之中。同时她积极关注时政，紧密关注党的方针、政策，时刻牢记要保持自身的先进性，并且在各个方面都严格要求自己，在思想行动上为同学们树立一个良好的榜样，虚心求教，接受同学监督。

在长春大学旅游学院这三年，她一直把学习放在首位，清晰的意识到大学学习的自主性，因此，她始终坚持“今日事，今日毕”的原则，积极投入到各门基础课和专业课的学习中，给自己明确学习目标并端正学习态度：课前，认真预习；课上，认真听讲，积极与老师配合；课下，勤于思考，及时高质量的完成老师布置的各项作业。遇到难以解答的问题，就认真的向老师和同学请教，或者直接去图书馆查阅相关资料。在学好课本知识的同时，也积极参加各种比赛，如：“互联网+”大学生创新创业大赛、冰雪旅游创意设计大赛等，不断提高自己的综合素质。也要求自己统筹好学习和工作的关系，时刻提醒并要求自己在开展班级，学院工作的同时要提高学习效率，不落下学习。

世界在变，人不改变；时间在走，奋斗不停！她会更加努力的学习和工作，为同学服务。无论是在学习上，还是生活上、工作上都会更上一层楼，认真学习，努力工作，完善自身的各方面条件，做一个有理想、有道德、有文化、有毅力、守纪律、对社会有益的优秀大学生！
 退役不褪色，战“疫”显本色
关于推荐刘禹彤参评2022年吉林省“大学生自强之星”

事迹材料

刘禹彤，出生于吉林省长春市，小时候他的奶奶常对他说，长大以后要做一个对社会有用的人。在家庭的耳濡目染下，当兵服役、报效祖国的从军梦在他的心里生根发芽。2017年9月，他考入长春大学旅游学院外国语学院俄语专业，在大一期间加入学院青年志愿者协会，成为了一名光荣的志愿者。因表现突出获得了2017年度学院学团工作的“先进个人”荣誉称号。2018年9月，他应征入伍，成为了一名光荣的人民子弟兵，2020年9月退伍重回大学校园，在校期间勤奋刻苦，积极参与各项比赛活动，组织学院学团工作，投身疫情防控志愿服务，以严格的标准要求自己，用自强和担当，展示着新时代大学生的风采。

一、冲锋在前、积极进取
刘禹彤曾服役于武警某部工兵防化支队，因为“防化兵”的特殊性，他们一直高度重视此类公共卫生事件的发生，始终都在苦练防护技能。服役期间曾遂行多项重大非战争性军事行动，随部队辗转在上海进博会、全国两会等全国大型会议和外宾接待的排爆安检现场，保障了多项重大会议的顺利召开。其中在全国两会排爆安检中因查获92式手枪弹弹壳40余枚，受到突出表扬。

二、坚定信念、不忘初心

突如其来的疫情打乱了所有人的生活，刘禹彤在学校的号召下参加了市团委组织的青年防疫志愿服务，成为了绿园区青年街道的一名大学生志愿者。他参加龙泰供热公司全体员工的核酸检测工作，主要负责帮助被检测人员完成登记、引导完成登记人员进行核酸检测和送检测管等工作。期间，有小部分员工不愿配合在场的登记人员和检测人员，他耐心为群众答疑解惑，安抚大家情绪，对于一些腿脚不便的老年人一直耐心陪同、护送。在蓉桥壹号C区进行第三轮核酸检测时，他再次主动请缨。他身着防护服、背着电动喷雾器，对周围环境以及停靠在小区旁的车辆进行仔细消杀，虽然护目镜里布满的水雾已无法看清眼前的路，但他仍能克服困难，高标准完成工作任务。

今年春天，长春市及周边地区的疫情形势一再严峻，校园进行封闭式管理。作为一名学生党员和学生骨干，他不辞辛劳，承担9轮核酸检测的现场组织工作，组织共552人次进行7天的校园站岗工作，肩负校园关键卡点的巡查守卫任务，为阻断疫情传播筑起安全屏障。

在疫情防控这场阻击战中，他不谈条件，不分昼夜与时间赛跑，与疫情抗争。两年的军旅生涯教会了他很多，虽褪去戎装，但是迷彩依旧耀眼，而无论作为曾经的一名军人亦或是此刻身为长旅的一名大学生，他始终会以为人民服务为宗旨，以一腔热血报答于社会，用实际行动凝聚起众志成城、全力以赴、共克时艰的强大正能量。
三、勇于挑战、全面发展
作为一名退役大学生，他坚持在锻炼中成长，在成长中锻炼。积极参与课外实践活动，培养实践能力，不断挑战、突破自己，力求全面发展。在校期间先后荣获2021年吉林省“大学生创新创业训练计划”省级立项、吉林省第五届中华职业教育创新创业大赛省级二等奖、2022年吉林省第十二届全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛校赛一等奖。并在2021年11月撰写《“Магия”多功能翻译笔——助力国家语言建设》结项论文公开发表在《智慧东方》周刊。

四、脚踏实地、坚定梦想
在思想上，该生始终怀有崇高的理想、坚定的信念，拥护党的领导，坚持学习党的各种理论、方针、政策，确保思想上、学习上、行动上时刻向党组织靠拢。在生活中，他性格开朗，平易近人，品德端正。在工作和学习中，他积极进取，充分发挥着党员的先锋模范作用，以一名学生党员应有的责任和担当，为同学们树立一个良好的榜样。

该生在学院担任团委学生副书记一职时，带领团学组织积极开展“学伴+”志愿服务活动、“返家乡”社会实践活动、党史宣讲比赛、建团100周年演讲比赛等多项活动，带领外国语学院乡村振兴实践团在2021年暑期”三下乡“社会实践活动中取得优异成绩，被评为“优秀团队”。新生入学后，该生肩负起为新生军训的使命和责任，在为期13天的军训时光中担任19连教官一职，并带领男子拳术方队拿下“最佳表演方队”称号。他具有较强的组织管理能力和协调合作素质，能够以身作则，认真严谨，勇于创新，能恰当把握每一项工作任务的特点并高效完成，热情的为各位同学们耐心服务，主动帮助有困难的同学，与同学们共同进步、共同成长。作为学院团学组织的带头人，他在老师和同学之间充分发挥了桥梁和纽带作用，在他的带动和影响下，学院团学组织风气优良，硕果累累，他为构建良好的校园文化不断贡献自己的力量。
“落其实者思其树，饮其流者怀其源。”他在不断挖掘着自己的潜能，使自己得到充分的锻炼，不断充实、完善自己，力争用的实际行动为党、为祖国、为人民的事业做出贡献。如今他虽褪去戎装，但军人本色依旧，而无论作为一名退役军人亦或是此刻身为一名新时代的青年大学生，他始终会以为人民服务为宗旨，用实际行动践行青春使命，用满腔热血回应祖国和人民的召唤！

用心筑梦，不负韶华

关于推荐项雪菲参评2022年吉林省“大学生自强之星”

事迹材料
项雪菲，女，汉族，中共预备党员，就读于长春大学旅游学院工学院2019级建筑学专业，现任班级学习委员一职。平时她能够妥善处理好学习和工作之间的关系，在思想、学习、工作等方面取得了较大的进步。作为一名学生干部，她始终不忘初心、严格要求自己，始终坚持用一个学生干部的标准来衡量自己的一言一行，不断求知、不断进步、不断学习，处处发挥先锋模范作用。

一、思想端正，积极进取

在思想方面，该生始终把提高自己的思想觉悟与政治修养放在首位，在学生当中发挥党员先锋模范作用。内心树立良好的人生观和道德观，永远保持与时俱进，积极向先进人物学习，并有为之奋斗的决心和行动，认真遵守学院各项规章制度，不参加非法组织。认真学习十九届六中全会精神以及2022年召开的“两会”精神，认真接受思想政治教育，把良好的政治素质作为自己成长的导向，争做一名优秀的大学生。

二、勤奋刻苦，广泛涉猎

她在学习上积极上进，努力进取。虽然平时工作十分繁忙,但她用心做到把工作和学习很好的结合起来,合理安排时间,做到工作学习两不误。春华秋实，她的辛勤努力终于换来了令人欣喜的成绩，连续三个学期获得了专业第一名。共获得国家级奖项5项、省级奖项7项、校院级奖项9项。她常说学习成绩绝不是衡量当代大学生的唯一标准，大学是孕育全方面发展的综合性人才的沃土。学习之余，她会充分抓住每一次机会锻炼自我，不断提高自身综合素质。
三、积极参加活动，扩展视野

在工作中，她作为一名学习委员，带领同学积极响应学校和老师的号召，认真布置，带头圆满完成班级的各项工作。秉承着追求更好的原则，尽心尽力地最好分内工作。因为性格平易近人、待人友好，所以在班级里与同学关系融洽，积极帮助需要帮忙的同学，受到同学们一致好评。

“积小善为大善，善莫大焉”。大一，凭借真挚的热情加入了青年志愿者协会，参加志愿服务十余次。“送人玫瑰手留余香”，一直以来，她都践行着这句话。大三担任工学院思想引领项目中心主席，凭借丰富的学生工作经验带领着五个部门。任职期间顺利的协助党总支完成“学习党史教育”系列活动十余项、建立“旅工党建先锋”公众号平台；在申请“全国党建工作样板支部”期间，配合学院党总支对五个主要内容进行撰写申报材料和支撑材料，经过7天的白加黑的奋战，申报成功；协助党建活动室装修改造：墙面布局，活动展示板的相关材料进行排版打印，协助学生党支部“三会一课”内容撰写等党务工作。

近期疫情的爆发，她第一时间主动向学院党总支请战，成为党员先锋突击队的一员。在全员13次核酸中，负责信息核对，从学院500余人到如今我校11公寓1094名同学，她已经得心应手。封寝期间主动担任楼层长帮助生活辅导员每天发放与回收抗原自测试剂，并帮助同学做自测试剂，对班级同学进行心理疏导。

2019-2020学年荣获学校三等奖学金；2019年荣获学校“优秀共青团员”荣誉称号；2020年荣获“全国青少年模拟政协提案活动”吉林省优秀提案；2020-2021学年荣获学校二等奖学金；2021年荣获“长春大学旅游学院创新创业”项目立项；2021年荣获“全国大学生学习“乡村振兴”知识竞赛一等奖；2021年荣获学校“优秀学生干部”称号；2021年荣获“全国青少年模拟政协提案活动中”作品入围全国评审；2021年荣获吉林省高等院校“斯维尔杯”建筑信息模型（BIM）应用技能大赛工程设计专项一等奖；2021年荣获吉林省高等院校“斯维尔杯”建筑信息模型（BIM）应用技能大赛工程管理专项一等奖；2021年荣获吉林省高等院校“斯维尔杯”建筑信息模型（BIM）应用技能大赛工程施工专项一等奖；2021年荣获吉林省高等院校“斯维尔杯”建筑信息模型（BIM）应用技能大赛荣获全能奖一等奖；2021年荣获“ACA世界大赛”吉林赛区一等奖；2021年荣获“ACA世界大赛”国赛入围作品一项；2021年荣获“学院杯中国室内与环境设计大赛”全国入围奖；2021年荣获“大学生创新创业科研项目”国家级项目立项；2022年荣获校“优秀大学生”称号；2022年荣获校“十佳大学生”称号。

四、勤劳朴素，乐于助人

她在生活上，她积极、乐观、自信、踏实、努力，以饱满的热情迎接生活中每一天的挑战，能在学生中真正起到先锋模范的作用;并努力培养各种兴趣爱好，拓展了知识面和交际面。她深知自己作为一名预备党员，要时时刻刻严格要求自己，不仅力求在各方面做到表率作用，而且乐于融入集体和大家共同进步。

该生身上体现了当代大学生勤学求真、甘愿奉献的时代风貌和精神风貌，她带着激情和责任感对待自己的本职工作。大浪淘沙，她立志不断地更新自我，不断地给自我充电。相信她会一步一步走好人生的每一步，以更昂扬的姿态迎接每一次挑战，抓住每一次机遇，描绘属于她自己的绚丽蓝图！

